

вклад в развитие теории уголовного процесса и выдающаяся роль в подготовке научных кадров, но и с большей теплотой раскрыт внутренний мир, высокие моральные качества Учителя. В книге много ярких свидетельств об этом ученых — современников Л. Д. Кокорева, приведена интересная переписка с ним, воспоминания его учеников. Уместны фотографии, иллюстрирующие его деятельность на разных этапах жизни.

Несомненная заслуга в подготовке этого интересного, яркого издания принадлежит членам редколлегии и особенно — ответственному редактору издания, одному из учеников Льва Дмитриевича — профессору В. А. Панюшкину — декану юридического факультета Воронежского государственного университета. Как и он, автор настоящей рецензии испытывает чувство глубокого уважения к Л. Д. Кокореву. Работа о его жизненном и творческом пути будет с интересом воспринята всеми, кому близок отечественный уголовный процесс.

М. А. Баймуратов

доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки и техники Украины

Мариупольский государственный гуманитарный университет

О ВОСПРИЯТИИ ПРАВА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

(Рец. на кн.: *Оніщенко Н. М.* Сприйняття права в умовах демократичного розвитку: проблеми, реалії, перспективи: Монографія / Відповідальний ред. акад. НАН України Ю. С. Шемшученко. — К.: Юридична думка, 2008. — 320 с.)

2008, № 2

362

Вышедшее в свет монографическое исследование доктора юридических наук, профессора, члена-корреспондента Академии правовых наук Украины Наталии Николаевны Онищенко «Восприятие права в условиях демократического развития: проблемы, реалии, перспективы» посвящено глубокому философско-правовому анализу категорий «человек» и «право» в их соотношении и взаимосвязи.

Данная работа представляет собой актуальное исследование одной из наиболее острых теоретических и практических проблем современной юридической науки.

Феномен права автор рассматривает, с одной стороны, с точки зрения его действительности, соответствия требованиям современного правового развития, а с другой — обеспечения и гарантирования прав и законных интересов каждого представителя социума.

Детально рассмотрены вопросы утверждения принципа верховенства права как необходимого условия его восприятия в обществе.

Автор акцентирует внимание на том, что современные демократические процессы и трансформации, которые происходят во всех направлениях государственного и правового развития в Украине, нуждаются в четком, согласованном, регламентированном действии определенных составляющих правовой системы.

Особое значение приобретает в этих условиях действенность права: чувство защищенности каждого, гарантированности прав и законных интересов, противостояния произволу в процессе упорядочения общественных отношений, бесспорное действие механизмов по внедрению правового порядка во все сферы общественной жизни, гарантирование и обеспечение системы безопасности, которая связана с социальной деятельностью, особенно той, что несет потенциальную угрозу жизненным необходимым интересам личности, общества и государства.

Это далеко не полный перечень ожиданий и надежд автора. Большинство успешных демократических преобразований зависит от того, насколько право в обществе поддерживается и уважается разными социумами и каждым индивидуумом в отдельности.

В данном монографическом исследовании анализ существенной проблемы восприятия права как явления социальной действительности проводится в двух аспектах: 1) каким должно быть «право цивилизованных народов», чтобы восприниматься обычным человеком, быть его «крепостью», надеждой на самореализацию, защитой против агрессии государства; 2) каким должен быть общекультурный, социальный, правовой уровень (как отображение правового демократического развития) обычного человека, чтобы он был готов к требованиям современного права.

Автор акцентирует внимание на том, что право не существует вне людей, вне среды их жизнедеятельности. Оно систематически апеллирует именно к человеку. Человек должен быть эпицентром научных, в том числе правовых, исследований. Для современной Украины это актуальная проблема, так как она имеет непосредственное отношение к правовой реформе, без которой вряд ли возможно построить демократическое, правовое государство.

Автор подчеркивает, что, исследуя взаимосвязь человека и права, невозможно игнорировать анализ сущности самого человека, а сущность эта — сложная и многосторонняя в практическом и научном смыслах. Таким образом, «поставить проблему человека — это в то же время означает поставить проблему свободы, творчества личности, духа и истории»; задачей исследователей является необходимость объяснить право как антропологическое явление, вывести из характеристик человека его личные характеристики, учитывая, что человека можно и нужно рассматривать как «продукт брачных отношений» природы и науки. Право, как и другие феномены человеческого мира, в свою очередь, является продуктом человеческого творчества, воплощает в себе именно те характеристики, которые так желанны для индивидуума, группы, социума на определенном этапе государственно-правового развития.

В работе подчеркивается, что сложность человеческого существования отображается одновременно в нескольких измерениях: в естественном или витальном, в социальном, культурном, политическом, правовом. Природно-органическое существование совмещается с социальным, т.е. жизнью в экономической, политической, правовой, религиозной, научной и т.д. общественных сферах и жизнью духовной, что есть воплощение культуры. Ни одна из этих сфер не может быть безболезненно оторвана от человека. Они необходимы человеку для связи с природой, обществом и духовными ценностями культуры. Каждый человек уникален неразрывным единством всех перечисленных начал. Предназначение человека заключается как раз в том, чтобы понять, гармонизировать эти ипостаси, потому как это и есть эффективное решение рассматриваемой проблемы, очень сложной и обусловленной сущностью природы большинства составляющих.

Считаем нужным обратить внимание на то, что данное монографическое исследование является одной из первых попыток научно осмыслить как саму категорию «восприятие права», так и отдельные факторы и предпосылки этого процесса. Нужно отметить, что отдельные элементы этой проблематики, возможно, рассматривались представителями гуманитарных наук, в первую очередь, философами, психологами, социологами. Однако современная юридическая мысль обошла своим вниманием комплексный анализ, или даже характеристику отдельных составляющих этого процесса. Вопрос о правовых началах процесса взаимосвязи «Человек — Право» уже давно, а теперь особенно, нуждается в понимании и выражении. Важное значение имеют на сегодняшний день и анализ эффективности законодательства с точки зрения его восприятия в обществе, и институт ответственности государства перед человеком, и взаимосоответствие воплощения принципа законности в обществе, обеспечения правопорядка, гарантирования социальной безопасности и восприятия права как явления социальной действительности.

Хотелось бы сказать, что структура монографического исследования является логичной, изложение завершенным, выводы теоретически обоснованными. Убежден, что вышедшая в свет монография «Восприятие права в условиях демократического развития: проблемы, реалии, перспективы» будет интересна научным деятелям, практическим работникам и студентам.